
—čh Priprava za razdelitev narod 
nega šolstva. Ministrstvo šolstva priprav 
Ija šolski in učni red za narodne šole \ 
CSR. in sicer posebej za obče in posebe 
za meščanske šole. V tej razdvojenost 
vidi večina češkega učiteljstva korak i 
razdelitvi narodnega šolstva, ki bi mo
ralo tvoriti nerazdeljeno celoto in bit: 
čvrst temelj za izobrazbo in vzgojo če
škoslovaškega ljudstva. Ne delite, tem
več združujte! 

Iz Danske. 
—dan Mala Danska ima šest ljud

skih univerz, katero posečajo večnoma 
mladi ljudje v starosti od 18—21 let v 
polletn li kurzih. tako da tekom zime 
posečajo zavod le ženske poleti pa mo
ški. V teh šolah širijo ideje zoper go
spodstvo in duhu močne roke ter propa
girajo ideje bratstva 'n medsebojne lju
bavi. Vadijo mladino v ljubezni do dela 
in ustvarjanja, kar bogati človeštvo, ka
kor tud, v ideji miru. spoznanja in skup
nosti, kar donaša človeštvu le dobre re
zultate. doč'm vojna uniči vse te dobri.
ne. po katerih se razpase sovraštvo, iz 
zemljepisia in zgodovne ne predavajo 
onega kar je lokalno njim v prid. tem
več tu dopuščalo mladini č'm večje ob
zorje za njih svobodno volio. Ob teh de

ne smemo zabiti da se ie Danska na 
lastno iniciativo popolnoma razorožila 
ter ie n, več smatrati za vojno silo 

R—ež. 

Iz Nemiiie. 
—nem. Sieversova šola o izrazu 

čuvstev v poeziji ie dvignila obilo k r t 
kov na noge. Eugen Reinhard ie dodal 
uvodu svojega dela »Izraz radosti in ne
radost v kritiki« s pripombo, kjer raz
laga rezultate svojih poizkusov o gla
sovni kvaliteti pri čitanju različn h pe
smi. Izšel je iz opazovani k so mu po
kazala točno in razločno spremembo 
glasovne višine, če neposredno Sclnlicr
jevi pesmi bereš Goethejevo: glas jo 
mehak, melod ozen. topel, dočni ie v 
drugem slučaju trdnejši in hladnejši. To 
glasovno lastnost, na katero nas ie opo
zori] Sievers (l.duard S;evers Rvtbmisch
melod sche Studien. Hedelbcrg 1912). 
naziva Reinhard glasovno kvaliteto, ki 
skuša ie eksperimentalno analizirat. S 
tem se ie povzpel do teh trditev: 

1. Vsak pisatelj ima svoio samo
lastno glasovno kvaliteto, ki io vrva 
besedam in miškin svojih ustvarjanj. 

2. Vsebina nas pris li da pri dekla
movauiii Idoor našamo primerno glasov
no kvaliteto 

3. Glasovna kvaliteta ie merilo: 
čuvstveni 1 riki stoji umotvor tem bližje, 
čim mehkejši in toplejši je glas. ki si ga 
moramo nadovzeti ob čitanju taistega, 
oziroma umStveni liriki stoii umotvor 
tem bližje čin hladnejši in trši ie glas 
ob čitaniu. 

Te definicije so s poizkusi utemelje
ne, ki i h ie Reinhard podvzel iz poetič
nih in prozaičnih tekstov. 

Izpit nad Reinhardovimi trdtvam! 
potom znanstvene metode moderne psi
hologije, ni pa pr nesel dokafcUa za Re;n» 
hardove zakone. Izpit ie vodil do slutnje, 
da je to faromstvo. da ie to zmota v tol
mačenju onega, kar ie že Sievers pred 
njim načel in kar se ie ovrglo Reinhard 
iiina obilo nasprotnikov in težko, da bo 
uspeh v tei častni borbi. R—ež. 

Iz Egipta. 
—eg Dežela, kjer pripeka solnce z 

neusmiljenostjo. Zato se ne smemo čud
ti da je delo V šoli zelo otežkočeno. 
Vendar tu lahko govorimo že o šolstvu. 
Egipčani imajo eno univerzo za katero 
se :majo zahvaliti Amerikaneem. ki jo 
materijalno in duhovno vzdržujejo. Ra
zen treh misijonarskih višjih šol imajo 
Egipčani samo eno višje vzgojevališče. 

Gibanje učiteljstva in prosvete 
v drugih državah. 

fz Republike Avstrije. 
a v str Obrtno tehnično šolstvo 

na Dunaju, kakor poroča E. Sch efer. se 
nahaja v stalni progresiji z zelo jasno 
tendenci.io k specijalizacij'. Tako sta '• 
1923./24. menjali občni pouk samo dve 
profesionalni šoli. od katerih ie ena gki
honemnica. Nasprotno se je število spe
cialno  profesionalnih šol dvignilo do 
148, od katerih ie 111 moških in 37 žen
skih. Vse te šole spremajo v 57 profe:s:
jah. Skupno število vpisanih znaša 
48.766. od teh 34.880 moških in 13.880 
ženskih. Razen tega izdržavajo take šo
le tud privatne korporacije s približ
nim številom 10.800 obiskujočih. 

R—ež. 

Iz Estonske. 
est Osnovno šolstvo. Leta 1923. 

so na Estonskem našteli 3833 učitelje v, 
ki podučujero na 1387 osnovnih šolah s 
16 paralelkami. V obzir je treba vzeti tu 
tudi nastavljence na obeh šolah za man.i
nadarjene ter obeh gluhonemnic Osnov
na šola je imela 1923. leta 114.407 obi
iskujočih. Estonski jezik ie v vseh šolah 
obligaten. Šole so prenatrpane z otroci, 
šolske opreme manjka, enako nedostaje 
učnih pripomočkov in učil. Upajo, da te
kom petih let premagajo tudi te ovire. 

Iz Francije. 
B. JURANČIČ: 

BOJ ZA ENOTNOST PLAČ V 
FRANCIJI. 

Zadružna zveza federativnih fran
coskih učiteljskih organizac j se bori na 
svojih skupščinah in kongresih že od t. 
1921. za enotnost plač. Na podlag, števil
nih referatov in diskusij so prišli do za
ključka', da mora enakemu delu slediti 
enako plačlo. naj si ga opravlja mlad au 
star. mož ali žena. S tem so zavrgli da
našnji sistem plačilnih razredov, pa tudi 
ono troie načel k: so utemeljevala ta si
stem: Starejši ima več izkušeni kakor 
mlajši zato nai prejema višjo plačo. Sta
rejši ima več potreb, odlgovarjajo naj 
jim večji: prejetniki. Postopno povišanje 
vzpodbuja k intenzivnejšemu delu. 

Starejšim ne odrekajo izkušeni ven
dar ne uvidevaio zveze istih z napred

V osnovnem šolstvu je bolje, kjer se 
uvedli pravo moderno reformo. Vsa* 
razred ie dobil svoj kino kjer predvaja
lo filme, podučij've vsebine iz geografije 
zgodovine ter ostalih realij. Predpisal 
ie tudi vsak teden obisk muzeja, manu
elno ročno delo ie že zdavna uvedeno v 
elementarnem šolstvu lz higijeničnega 
ozira ne sme šteti nobeden razred čez 
30 otrok. R—ež. 

Iz Zedinienih držav. 
—zjedrž. Platonova šola. — Platon 

Shool   šola dela. učenja, otroških iger, 
Je nova šola. ki ie s svoio organizacijo 
objela glavne oblike in zahteve novih 
pravcev vzgoje. Za to šolo ie v Un'ji 
mnogo oduševljenih fn izgleda, da je na
stopila svojo zmagovalno not celo pre
ko meje Unije. Pridobila ie zase vse 
osnovnošolske n srednješolske nastav
nike Po njej ie urejenih mnogo šol v 
Severni Ameriki zlasti se odlikuje v tem 
mesto Deboi, ki ie že preuredilo 54 šol. 
Glavna vrlina šole je: 1. učni uspeh Je 
večji potoni posebnega učnega načrta. 
2. stroški za šolo so manjši R—ež. 

kom v nagrad' za delo. Napredovanje se 
vrši redno vsakih 3—5 let, kakor bi se 
človek v svojih izkušnjah z matematič
no preračunjenimi skok',! bližal popolno
sti. Po plačilni lestvi se dvigaiio enako
merno vsi delavci, dobri srednji in sla
bi. Včasih še slabši hitreje, ker ima upo
glji'vejši hfbet pred predstojniki. Če bi 
sled li konsekvetno načelu, plača se 
ravna po izkušnjah in zmožnostih, bi se 
ista morala Po dosegi gotove starosti 
znižati in padati postopoma, kakor za
puščajo človeka s;le. 

Potrebe rastejo s starostjo in tem 
sorazmerno nai se viša plača Ce ne 
upoštevamo družiuskh skrbi težko do
kažemo, da # starejši človek potrebuje 
več. kakor mlad. Mlad učitelj si mora 
ustanoviti dom. nabaviti knjge. potova
ti po svetu v študijske svrhe itd. Ce bi 
upošteval potrebe mladih in starih, b' 
skor;i rekli da mora biti Plačilni razred 
obraten. Od višjega na nižjega Družin
skih razmer pa tudi ne upošteva, ker 
napredujejo vsi samci in tisti brez 
otrok, tako kakor družinski oče z veli
kim številom otrok 

Zadnii argument, da težnja PO vzpe
njanju po plačilni lestvi navzgor priga
nja k deu se uničuje samo z dejstvom, 
da enako napreduje dober, srednji n 
slab uradnik Sicer pa ima državna upra
va za »dobre« uradnike itak pohvalne 
dekrete, medalje, diplome, častne na
slove, lena mesta :ttt. kar io seveda ne 
stane n ti beliča uteši pa sa mol juhi c 
značaja. 

V glavnem prevladuje naziranie. da 
ima državna oblast plačilne razrede, ka
tegorije in oodkategorije. nekaii iz traldii
c ie drugače na za opredelitev uradni 
štva PO kastah, kar je glavna ovira 
enotneorganizacije in sporazumnega na
stopa z svoje pravice. 

Iz Češkoslovaške. 
—čh Knjiga Marije Chvnove: Karla 

G. Masaryka. V Statnem nakladatel
stvi v Pragi ie izšlo to delo. namenjeno 
mladini a predvsem mladenkam. Z veli
ko ljubezni'o opisuje avtorka izredno že
no, ki ie bila opora možu v vsem njego
vem delovanju in ki ie posegla tako glo
boko v usodo češkega naroda. 


